

“莎头组合”击败朝鲜“神秘之师”

# 国乒拿下首枚奥运混双金牌

新华社巴黎7月30日电  
(记者何磊静、岳冉冉、王昀加)30日,南巴黎竞技场4号馆里一片“红色海洋”。头号种子王楚钦/孙颖莎4:2战胜朝鲜组合李正植/金琴英,拿下乒乓球混双项目金牌,这是中国乒乓球队在巴黎奥运会上的首枚金牌,更是国

乓历史上首枚混双奥运金牌。

“莎头组合”首局便迅速进入状态连续取分,一下“点燃”赛场。而被称为“神秘之师”的朝鲜组合李正植/金琴英大赛经验略显不足,频繁出现低级失误。中国队以11:6先声夺人拿下首局。

第二局开场,慢热的朝鲜组合逐渐找回节奏,凶猛的攻势让“莎头组合”频频陷入被动防守;朝鲜组合以11:7赢回一局。王楚钦/孙颖莎在现场观众震耳欲聋的呐喊助威下,第三局及时调整状态,以11:8有惊无险地拿下。心态略有失衡的

朝鲜队在第四局以5:11脆败。

然而,面对大比分1:3落后的局面,朝鲜组合展现出极强的心理素质,在第五局以快球频频取分,奋起直追,以11:7扳回一城。

不骄不馁的中国队在第六局进入“收割”模式,王

楚钦多次大力回球让朝鲜组合陷入艰难防守,多次触网球的运气大部分也都站在中国队这边。最终“莎头组合”以11:8赢下这局,摘得这枚具有历史意义的金牌。

拿下这场胜利后,国乒有望在巴黎包揽五金。



## 遗憾到痛

史鹏程

遗憾的程度,与预期,直接相关。

有些预期是可鉴的,比如信心满满的乒乓球、羽毛球,比如期望不高的滑板、橄榄球。除了乒乓球混双,稍微有点儿先抑后扬,其他基本上是按着“剧本”演。可偏偏,体操男团让人惋惜到心痛。最后一项比赛之前,领先第二名日本队3分多,金牌眼看着就手拿把掐了。突然间,掉杠,把深夜看比赛的观众吓出一身冷汗;然后,再掉杠,心就直接掉进了冰窟窿。

有些预期,是边看边

积累的。比如女篮对西班牙,三分球炮火全开,火力十足,最后一分钟,女篮体力到了极限,接连失误,续上加时赛也无力回天。再比如,女子百米蛙泳,小将唐钱婷全场领先,把一众传奇高手都甩在了身后,奈何最后一个动作没算好,离金牌就差一只手;男子百米仰泳,徐嘉余保持领先,终点前零点几秒,被咬在身后的对手抢了魁首。

得而骤失,人世间的痛莫过于此。观众的痛尚且如此扎心,运动员的遗憾可想而知,真真为这些

大姑娘大小伙子心疼。可话说回来,如何面对失败、面对撕心裂肺般的疼痛,是竞技体育的必修课,不妨回到预期,然后拉长时间,世界终不负那些努力的人。

你还别说,赛场上就有个鲜活的榜样——中国女排。这么些年来,高高低低、起起落落,啥样的绝境没见过,啥样的辉煌没经历过,你看如今,一球下去,得分也好、失手也罢,咦,抹不去姑娘们脸上的笑。

风雨之后才有彩虹,说啥遗憾,干就对了!

## 路在脚下

薄 鸿

条条大路通罗马,条条大路也通巴黎。通往奥运的路有千万条,有人选择品学兼优、全面发展;有人则是边学边练、以练为主;还有的干脆放弃学业、专心训练……一个个鲜活的例子告诉我们,敢问路在何方,路在脚下。

从小到大,从古至今,读书是每个人默认的出路。书中自有千钟粟,书中自有颜如玉,书中自有黄金屋……书里啥都有,你只须埋下头苦读。然而,是不是读书的料,书里没有写,你也不知道。

那就把奥运会当书看。中国香港击剑队有个学霸叫江昊德,从小上学、击剑两不误,上学专心读书,下学就去练剑,这边是考试成绩优异,那边是击剑比赛第一。就这样,一

路拿到斯坦福大学国际政治学士、中国人民大学法律硕士、香港中文大学法律博士,奥运女子重剑金牌。开挂的人生不需要解释,解释就是习惯了优秀。

不过,多数选手并不是这样的学霸。中国跳水队的全红婵说,因为跳水不用上学,才选择的跳水,“我喜欢跳水,学习我还是算了,我学了也是白学。”全红婵从兴趣出发,把喜欢的事情做成钟爱的事业,把全部心思放在跳水上,东京奥运会上,她五跳三满分创下女子10米跳台历史最高分纪录。读书不咋地,跳水却是学霸级,读书路不通,跳水却跳出一片天,只要抬头看路,就有出路。

还有两夺奥运男子个人花剑金牌的张家朗,10岁喜欢上了击剑,高中时

他说服家人,辍学成为职业运动员,自费参加击剑世界杯比赛,虽然在读书上一无所成,但在击剑领域,他终于站到了世界之巅。

而逆袭夺冠的中国射击队选手谢瑜更是自小喜欢体育,不喜欢文化课。虽然三次辍学,但在射击学习上却一点也不含糊,从全省打到全国,从全国打到世界,从第八名打到第三名,直至第一名,从铜牌打到银牌、金牌,终于拿下了自己的第一个奥运冠军。

书山确实有路径,学海也确实可泛舟,但无论如何,兴趣才是最好的老师。做喜欢做的事,走喜欢走的路,因为喜欢,所以勤奋,因为喜欢,所以吃苦。所以,路在何方?路在前方;路在何方?路在脚下。

## 朝鲜混双是什么来头

与其他组合比,朝鲜组合虽然比赛经验少,但他们非主流的打法已经让对手不适应。男选手李正植,右手横板,两面反胶,主流打法,擅长反手大角度暴撕斜线。女选手金琴英,左手横板,正手反胶、反手长胶,个子虽然不高,却有快速移动能力和强大护台能力。

中国香港队的黄镇廷坦言,长胶是一个特殊打法,它跟反胶有不一样的节奏,二者的击球旋转都不同,尤其在混双项目上,这样一个特殊打法会扰乱节奏。

中国香港男队主教练刘国栋赛前曾给国乒支招,在他看来,莎头组合的能力远超朝鲜队,“我们已经找到了朝鲜队的缺点,女孩接反手长球没有进攻,他们主要是靠节奏和长胶。我们输球是因为不太适应,但以中国队的能力,没问题。”据《新民晚报》陶邢莹

## 奖牌榜

名次	国家	金	银	铜	总数
1	日本	7	2	4	13
2	中国	6	6	2	14
3	法国	5	8	4	17
4	澳大利亚	5	4	0	9

截至北京时间7月30日24时



认真的莎莎



孙颖莎昵称“小豆包”

7月30日,孙颖莎详细的奥运会运动员简历吸引了大家的目光,其中昵称填写了“小豆包”。网友直呼:莎莎太可爱了!

雷蕾 漫画